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ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВПЛИВУ ФІЗИКО-ХІМІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ 

ПОБУТОВИХ ХІМІЧНИХ МИЮЧИХ ЗАСОБІВ НА ДИНАМІКУ ПОПУЛЯЦІЇ  

BLATTELLA GERMANICA (L.) В МІСТІ КИЄВІ 

 

© Г. В. Кобеньок, О. В. Полковенко 
 

Важливість вивчення екології житлових приміщень полягає в дослідженні негативної дії у побутовому 

середовищі деяких екологічних факторів антропогенного походження. Тому в статті розглядається 

можливість використання методу біоіндикації для проведення аналізу екологічних ризиків, виникаючих в 

штучному середовищі сучасних житлових приміщень. На прикладі Blattella germanica (L.) досліджено 

питання можливого впливу токсичних властивостей синтетичних миючих засобів на негативні коли-

вання чисельності популяції цього виду комах-синантропів 

Ключові слова: екологія, екологічний ризик, дія екологічних факторів, види-біоіндикатори, динаміка по-

пуляції 

 

The importance of studying the ecology of premises is to study the negative impact on the domestic environment 

some environmental factors of anthropogenic origin. In the article the possibility of using the method of biologi-

cal indication is considered to analyze environmental risks emerging in the artificial environment of modern 

premises. For example of Blattella Germanica (L.) it is investigated the possible effect of the toxic properties of 

synthetic detergents to negative fluctuations in the population of this species of insects-sinanthropus 

Keywords: ecology, environmental risks, impact of environmental factors, species-bioindicators, population dy-

namics 
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1. Вступ 

Поява нових та посилення негативної дії у по-

бутовому середовищі деяких екологічних факторів 

антропогенного походження, які у науковій літерату-

рі називають факторами ризику, об’єктивно створює 

загрози для здоров’я людини. В наш час все більш 

поширеним і провідним стає поняття «якості середо-

вища», яке визначається як «ступінь відповідності 

природних умов потребам людей або інших живих 

організмів» [1].  

Важкість вивчення екології житлових примі-

щень полягає в тому, що на людину одночасно діє 

комплекс чинників, які, з одного боку, відрізняються 

один від одного як за характером, так і за спрямова-

ністю і інтенсивністю дії, з іншого – має місце тенде-

нція до виникнення ефекту синергізму. Ще одна про-

блема – негативна дія цих чинників виявиться швид-

ше за все через великий проміжок часу і заходи про-

філактики, які необхідно було б здійснити вже зараз, 

можуть стати неефективними внаслідок запізнюван-

ня термінів їх реалізації. Серед можливих рішень, які 

сприятимуть вирішенню цього комплексу проблем є 

застосування методу екологічної індикації при аналі-

зі динаміки чисельності популяцій безхребетних об-

лігатних синантропів в якості індикатору стану жи-

лих приміщень.  

За переваги цього методу можна вважати: 

– по-перше, представники цієї групи безхре-

бетних і людина, перебуваючи в одному тому ж 

штучному середовищі, відчувають на собі негативні 

впливи одного комплексу факторів; 

– по-друге, завдяки великій швидкості зміни 

поколінь безхребетних, ці впливи можуть бути до-

статньо виразно помітні на динаміці чисельності їх 

популяцій і визначені статистично [2]. 

 

3. Літературний огляд 

Руді таргани (прусаки) Blattella germanica (L.) 

з’явились на території сучасної України в середині 

XVIII століття і з того часу є типовими представни-

ками угруповання безхребетних облігатних видів 

синантропів. За екологічними вимогами до штучного 

середовища приміщень вони належать до групи 

еврифагів, теплолюбні, гігрофіли і мають негативний 

фототропізм [2–4]. І хоча таргани не належать до 

спеціалізованих переносників заразних хвороб, вони 

переносять збудників багатьох інфекційних хвороб та 

яйця гельмінтів [5–8]. Ця властивість, а також 

здатність забруднювати і псувати продовольчі запаси 

визначили ставлення людини до цієї комахи як до 

шкідливої. В довготривалій історії боротьби людини 

з тарганами переможцями найчастіше ставали остан-

ні. Але в кінці 90-х років різноманітні медійні джере-

ла почали поширювати чутки – таргани зникають. І 

відразу з радістю від цього факту прийшло також і 

хвилювання – може вони зникають через погіршення 

якості середовища житлових приміщень і чи не за-

грожує це якимсь чином здоров’ю людини. 

Серед висунутих пояснень причини різкої не-

гативної динаміки популяції Blattella germanica (L.) 

часто згадуються отруйні властивості побутових син-

тетичних хімічних засобів [2, 4, 6, 9, 10]. Попит на 

побутову хімію зростає з великою швидкістю, роз-

ширюється її застосування, збільшується асортимент. 

Питання особливостей впливу фізико-хімічних, ток-

сикологічних властивостей побутових хімічних речо-

вин на організм людини розглянуті в працях  

З. И. Хата, А. И. Панкеева, О. И. Волощенко та ін-

ших. Було доведено, що широке використання синте-

тичних миючих засобів в побуті призводить до стабі-

льного, хоча і не різко вираженого, забруднення пове-

рхнево-активними речовинами житлового середови-

ща. Ці речовини мають сенсибілізуючі властивості і 

можуть негативно впливати на організм людини [3, 4].  

Метою даного дослідження було визначення 

реакції представників виду біоіндикатору Blattella 

germanica (L.) на зростаючі обсяги використання по-

бутової хімії. 

Завданнями нашого дослідження було:  

1) аналіз літературних джерел з особливостями 

процесів життєдіяльності рудих тарганів Blattella 

germanica (L.), які можуть стати підґрунтям для фор-

мулювання гіпотез про можливі причини змін чисе-

льності популяцій цього виду; 

2) на основі експериментального дослідження 

встановити, які тенденції динаміки популяції рудих 

тарганів простежуються в останнє десятиліття в мі-

сті Києві; 

3) використати отриману базу даних для пере-

вірки гіпотези про можливий зв'язок між збільшен-

ням обсягу використання у побуті синтетичних мию-

чих засобів і змінами чисельності місцевої популяції 

Blattella germanica (L.); 

4) зробити висновки на основі отриманих ре-

зультатів. 

 

4. Матеріали і методи 

Дослідження ґрунтується на застосуванні мето-

дології оцінювання якісних змін стану довкілля через 

вивчення динаміки чисельності видів біоіндикаторів. 

Для реалізації відповідної мети та завдань на-

ми були використані наступні методи дослідження: 

теоретичний аналіз наукової літератури з окресленої 

проблеми, анкетування студентів, аналіз і синтез 

одержаних емпіричних даних, метод статистичної 

обробки результатів дослідження.  

Дослідження проводилися в 5 етапів: на базі 

Київського педагогічного коледжу № 1 – у 2002, 2005 

та 2008 роках і Київського університету імені Бориса 

Грінченка – у 2011 та 2014 роках. Загальна кількість 

респондентів, що брали участь у опитуванні на кож-

ному етапі складала від 250 до 280 студентів 1–4 кур-

сів стаціонару та заочного відділень. До анкет входи-

ло два запитання: «Чи спостерігалися, хоча б тимча-

сово, у NN році руді таргани у приміщеннях, де ви 

проживали (квартирі, приватному будинку)?» та «Чи 

використовували (постійно!) у вашій родині кухонні 

синтетичні миючі засоби в NN році?» Анкетування 

проводилося тільки серед мешканців міста Києва. 

 

5. Результати досліджень. Динаміка популя-

ції рудих тарганів в місті Києві: можливі причини 

Формування фауни безхребетних житлових 

приміщень відбувається в залежності від багатьох 
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факторів. Перш за все визначальною є можливість 

проникнення тварин в оселі, яка залежить від струк-

тури і розташування житлового приміщення. Так, у 

приватні будинки легше проникають тварини з на-

вколишніх природних біотопів, і тому їм притаманні 

угруповання безхребетних, основу яких складають 

факультативні синантропи. В багатоповерхових буді-

влях найчастіше формуються комплекси тільки зі 

специфічних «квартирних» видів. Для формування 

фауни осель важливий також вік споруди (з часом 

заселеність безхребетними будівлі, як правило, збі-

льшується) [1]. Blattella germanica (L.) розповсюдже-

ний по всій території України і може розглядатися як 

типовий представник угруповання облігатних безх-

ребетних синантропів багатоквартирних будинків.  

Найважливіші абіотичні фактори, що вплива-

ють на формування екологічної ніші рудих тарганів у 

штучному середовищі приміщень: наявність їжі, тем-

пературний і світловий режими, доступ до джерела 

питної води. Таргани – комахи всеїдні і здатні перет-

равлювати практично будь яку їжу рослинного або 

тваринного походження. Додатковим пристосуван-

ням, що зменшує залежність від кількості і якості 

харчової бази є властивість прусаків до довготрива-

лого голодування. Blattella germanica (L.) належить 

до адвентивних за походженням теплолюбних видів і 

різкі коливання температурних показників повітря в 

оселях на протязі року можуть вплинути на чисель-

ність комах. Зимове зниження температури у примі-

щені до мінусових значень призводить до загибелі 

цих комах, що пояснює практичну відсутність рудих 

тарганів у приватних помешканнях в сільській місце-

вості. Blattella germanica (L.) вологолюбні і не мо-

жуть прожити більш тижня без води і тому віддають 

перевагу приміщенням, де можна зустріти зволожену 

їжу, або відкрито джерело води. Таргани мають нега-

тивний фототропізм, що пов’язано з необхідністю 

ховатися від можливих хижаків в різноманітних ук-

риттях. Хоча при відсутності загроз комахи виявля-

ють активність в пошуках їжі і в денні часи. 

При наявності сприятливих умов прусаків мо-

жна зустріти в приміщеннях громадського призна-

чення – магазинах, місцях громадського харчування, 

школах, установах. В останніх в якості постійного 

джерела води, прусаки використовують полив деко-

ративних рослин у вазонах. Але все ж більше широке 

розповсюдження цих шкідників спостерігається в 

приватних помешканнях багатоповерхових будинків.  

В сучасних квартирах можна виділити кілька 

типів екологічних зон, яким притаманні специфічні 

характеристики дії наведених вище екологічних фак-

торів: приміщення, які передбаченні для безпосеред-

нього проживання людей (житлові кімнати) та при-

міщення допоміжного використання (кухня, ванна, 

комори). Руді таргани є типовими мешканцями ку-

хонь і ванних кімнат. Але в самих цих екологічних 

зонах квартир в останні десятиліття все більш актив-

но людиною використовуються синтетичні миючі 

засоби (СМЗ). До складу СМЗ входять такі шкідливі 

речовини, як: сполуки хлору, діоксид сірки, етиленг-

ліколь, фенол, формальдегід, ацетон, аміак, поверх-

нево-активні речовини, ензими, абразивні речовини, 

ароматизатори [3, 4]. І цей список отруйних речовин 

далеко не повний. Один з найнебезпечніших видів 

побутової хімії – засоби для миття посуду, залишки 

яких зазвичай залишаються після використання і 

становлять загрозу, як для людини, так і для навко-

лишнього середовища. Версія, що однією з причин 

зменшення чисельності популяції рудих тарганів є 

широке застосування у побуті СМЗ, достатньо поши-

рена серед вчених [2, 8].  

Аналіз відповідей студентів на запитання ан-

кет засвідчив, що починаючи з 2000 року відсоток 

квартир, на кухнях яких постійно використовувалися 

синтетичні засоби для миття посуду, стабільно зрос-

тав починаючи з 16,9 % до 87,5 % (табл. 1). Якщо 

врахувати, що в помешканнях, які не потрапили до 

цього списку, СМЗ використовуються час від часу, то 

можна казати майже про 100 % застосування в наш 

час миючих засобів у побуті. Стосовно другого пи-

тання щодо розповсюдження Blattella germanica (L.) у 

житлових приміщених багатоповерхових будинків 

міста Києва отриманні дані підтвердили існуючу ду-

мку про негативну динаміку чисельності популяції 

цих комах (рис. 1).  

Встановлено, що динаміка має складний хара-

ктер: в перші два досліджуванні періоди зменшення 

кількості зустрічей тарганів в оселях склало 30–34 %, 

а в наступні два періоди відбулося уповільнення не-

гативної динаміки і навіть намітилися чітка тенденція 

до зростання кількості осель, в яких фіксувалась при-

сутність цих шкідників (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Порівняльна таблиця динаміки показників досліджуваних параметрів – використання СМЗ та розповсюдження 

Blattella germanica (L.) 

Часові періоди по роках 
з 2000 

по 2004 

з 2004 

по 2008 

з 2008 

по 2011 

з 2011 

по 2014 

– темпи зростання використання у побуті СМЗ +104 % +30 % +41 % +39 % 

– зміни у кількості зустрічей рудих тарганів Blattella 

germanica (L.) в житлових приміщеннях 
–30 % –34 % –3 % +15 % 
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Рис. 1. Результати аналізу анкет за період з 2000 року по 2014 рік 

 

 

Отже, виходячи з отриманих результатів, мо-

жна констатувати відсутність прямої кореляційної 

залежності між зростанням використання СМЗ у по-

бутовому середовищі і коливанням чисельності Blat-

tella germanica (L.). Все ж не треба повністю остаточ-

но відкидати гіпотезу, що отруйні властивості СМЗ 

стали однією з причин зменшення кількості зустрічей 

рудих тарганів майже в півтора рази за останні  

15 років (особливо в період з 2000 по 2004 роки).  

 
7. Висновки 

Дослідження питань, пов’язаних з виникнен-

ням екологічних ризиків внаслідок зміни якості сере-

довища житла дають нам підстави зробити наступні 

висновки: 

1. Аналіз спеціальної літератури за темою дос-

лідження показує, що санітарно-гігієнічні характери-

стики середовища житлових приміщень людини за 

останні десятиліття істотно змінилися. Для групи 

хімічних факторів характерно різке зростання вико-

ристання нових типів синтетичних речовин, частина 

з яких потенційно токсична. 

2. Використання рудих тарганів Blattella ger-

manica (L.). як представників безхребетних облігатних 

синантропів в якості індикатору стану житлових 

приміщень можливо з кількох причин. По-перше, 

представники цього виду достатньо чисельні, що дає 

можливість накопичувати достатній для аналізу стати-

стичний матеріал. По-друге, ці безхребетні, перебува-

ючи в тому ж штучному середовищі, що й людина, 

відчувають на собі дію факторів негативного впливу. 

Особливо важливо, що завдяки великій швидкості 

зміни поколінь, ці впливи можуть бути достатньо 

помітні на динаміці чисельності їх популяцій. 

3. Різке зниження чисельності популяції рудо-

го таргана Blattella Germanica (L.) в перше десятиліт-

тя цього століття не має прямого зв’язку з зростан-

ням застосування у побуті синтетичних миючих 

засобів. Стабілізація чисельності популяції цього 

виду, що спостерігається в останні роки, дає підс-

таву прогнозувати позитивну динаміку чисельно-

сті цього виду.  

4. Інтенсифікація дії багатьох екологічних фа-

кторів техногенного походження продовжує викли-

кати побоювання щодо безпеки середовища житло-

вих приміщень для здоров'я людини. 

У майбутньому для більш ґрунтовного ви-

вчення причин змін динаміки чисельності популя-

ції Blattella germanica (L.) необхідно додатково 

розглянути версії, які пов’язані з можливими нас-

лідками впливу електромагнітного випромінюван-

ня побутових приладів, використанням широкого 

спектру нових будівельних матеріалів і застосу-

ванням синтетичних матеріалів в сучасних меблях. 

Безумовно цікавими також є версії, що пов’язані з 

особливостями біології рудих тарганів – зростан-

ням конкуренції з іншими видами облігатних безх-

ребетних, а також вірогідністю прояву так званих 

«хвиль життя».  
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МЕХАНИЗМЫ ПОЧЕЧНОГО ФУНКЦИОНАЛЬНОГО РЕЗЕРВА В ТЕЧЕНИИ СУТОК 

ПОСЛЕ НАГРУЗКИ ХЛОРИДОМ АММОНИЯ 

 

© Н. И. Бурлака  
 

Для изучения функции почек и механизмов включения ФПР были проведены исследования у крыс с раз-

ным уровнем выделения кислот и аммиака. Для активации экскреции кислот и аммиака крысам за 1 час 

до водной нагрузки вводили в желудок 1,0 М раствор хлорида аммония в дозе 20 ммоль/кг массы тела 

Ключевые слова: почки, диурез, экскреция, концентрация, скорость клубочковой фильтрации, функцио-

нальный почечный резерв 

 

For the study of renal function and mechanisms of inclusion of renal functional reserve the research was done 

on rats with different levels of isolation acids and ammonia. To activate the excretion of acid and ammonia rats 

were injected a 1.0 M solution of ammonium chloride at a dose of 20 mg/kg of body weight into the stomach  

1 hour before water loading 

Keywords: kidney, diuresis, excretion, concentration, glomerular filtration rate, renal functional reserve 


